

洪雅工业：逐绿前行绘新篇

为全面贯彻落实省委省政府推动制造强省和绿色低碳优势产业高质量发展的决策部署以及眉山市“1+3”产业布局,2022年6月27日,洪雅立足“茶、竹、椒、乳、肉”和电子信息、高端装备、新能源新材料等特色产业,建立由县领导担任“链长”的产业推进机制,有效统筹全县资源,加快构建以“4+3”特色产业为主的工业体系。产业链链长制的孕育而生,标志着该县工业发展进入了一个全新的时代。

洪雅,山清水秀,怡人宜居,这是上天的恩赐。而工业强则经济强,经济强则洪雅兴,工业赋能则是时代赋予洪雅的庄严使命。



洪雅经济开发区一角



合佳科技有限公司生产车间



鑫达康药业生产车间



建设中的道达电动车项目



竹元科技公司

金秋时节,在洪雅经开区道达电动车制造有限公司年产1万台专用电动车项目建设现场,旋转的塔吊,拔地而起的钢结构厂房,抓紧施工的建筑工人,工地上呈现一片生机盎然。同一天,在盛丰铝业二期项目施工现场,繁忙的景象也是随处可见。

近年来,该县工业围绕高质量发展做文章,聚焦绿色工业,招引一批潜力大、有市场、后劲足的重大产业项目落地。1-9月,全县实现工业总产值42.2亿元,同比增长9%;新入规企业5

户。实现新开工青工科技、道达电动车生产等工业项目8个,竣工峰霖光纤连接器产业基地等项目7个,实现工业投资16.64亿元,增速77.4%。为企业实现风险补偿基金贷款3800万元,争取项目资金701万元。

道达电动车项目是眉山市重点工业项目,总投资约5亿元,占地约100亩。目前正在施工的是其一期项目,一期项目在厂房正式交付后6个月内可建成投产,预计每年产出3000台各型专用电动车,实现年产值1.5亿元。项目生产经

理许忠祥向记者介绍:“按照进度,再有3个月时间,钢结构厂房基本上就完工了。”

四川盛丰铝业有限公司二期项目于2021年开始建设,建设内容包括扩建还蒸车间、破碎车间、准备车间、铝材加工车间等,新增31组10吨还原蒸馏炉及配套设备。该项目建成投产后,每年可增加产值6亿元以上。“目前,二期项目三个车间的主体钢结构架构工作已全部完成,正在进行墙面、屋面及设备基础的安装工作,项目建设正在按计划推进。”四川盛丰铝业有限公司相

关负责人表示,目前设备采购安装工作也在同步推进,争取在春节前实现全面投产。

项目是工业的承载,重点项目的快建快投是洪雅工业发展的“稳舱石”。记者了解到,今年以来,洪雅县紧紧围绕“绿色工业攻坚年”目标,坚持以“4+3”主导产业发展为重点,全力以赴抓工业经济运行、项目推进、科技创新、协调服务,积极推动洪雅绿色工业高质量发展。截至9月底,全县新开工项目8个,完成全年目标的77%。

聚焦项目 快建快投

群策群力 纾困解难

“1500万元的风险补偿基金贷款解了企业的燃眉之急,贷款利率还比较优惠。”合佳科技相关负责人告诉记者,因为工厂的订单主要在省内,受疫情因素的影响,销售有所下滑,工厂急需补充流动资金。在洪雅县经信局牵头努力下,今年第一次争取到1500万元的低息贷款,3月份已经入账,有效保障了公司的正常运营。合佳科技有限公司是洪雅县重点电子企业,以生产物联网模块为主,产品广泛应用于工业制造、仓储物流、金融支付、数据采集等多个领域。

合佳科技的贷款落地只是洪雅县帮助企业纾困解难的一个缩影。据洪雅县经信局办公室负责人介绍,自从2020年开始,单位就开始持续推进《干部服务企业制度工作方案》,对全县重点工业企业实行“一对一”定点联系服务工作,全体干部职工下沉一线,开展政策宣传、项目申报、经济运行指导、企业纾困解难等工作。今年以来,累计为合佳科技、和盛包装、尖瑞科技办理风险补偿基金贷款3800万元,切实解决企业的融资难问题。

为了项目能够快速推进,洪雅建立了县领导联系项目机制,实行“三对一”责任制,即一个重点项目落实一名联系县领导、一个责任单位、一名专门联系人,统筹抓好重点工业项目手续办理、融资、用工等协调服务,确保早日投产达

效。同时,为加快项目建设进度,该县深入推进“红色代办”“不见面审批”、企业挂联和全天候全程服务等制度,解决项目推进中存在的实际问题。今年以来,已经成功服务21个工业项目纾困解难,新开工道达智能车辆、浩洋光电、竹木新材料、匠茗茶叶、环保密封垫片、青工科技、恒档电源适配器等项目,竣工投产汇鑫光电、鼎吉优胜、匠茗茶叶、峰霖光通信、卓铭包装项目5个,快马加鞭助力工业强县建设。

今年年初,合佳科技、竹元科技一入选四川省“专精特新”中小企业名单,这其中离不开洪雅县经信局的群策群力、精准发力。今年以来,该县经信局派遣工作组专班,深入企业开展项目申报指导工作,指导雅雨露、么麻子等企业申报科技计划项目,和鑫农业申报创新产品项目,完成竹元科技、华彩光电等企业科技型中小企业自我评价,向上争取鑫达康药业绿色工业发展、合佳科技、竹元科技“专精特新”等项目资金共计499万元。中保光学、竹元科技于今年7月29日进入2022年四川省中小企业发展专项资金(第一批)项目拟入选名单。

四川鑫达康药业是一家集中药提取、制剂、销售于一体的现代化制药企业。公司占地面积53亩,建有年产5亿片的片剂生产线,年产1000万粒的胶囊剂生产线,年产360吨的



建设中的盛丰铝业智能车间升级改造项目

颗粒剂生产线以及年产1400万支的口服液生产线。2021年,鑫达康实现销售4500余万元。在采访中,公司负责人告诉记者,今年在县经信局的帮助下,公司成功获得20万元绿色工业发展资

金,这是企业第一次获得该项奖励,虽然生产、经营受到疫情影响,但是公司对未来仍然充满信心,当前公司正在组织由全厂80余名干部职工参加的工会活动,鼓舞士气、共创未来。

生态打底 逐绿前行

在洪雅青衣江畔,青衣江元明粉有限责任公司一楼大厅的操作室,记者看到七台操作电脑一字排开,对面墙壁大型显示屏上,显示着机组运行的各项及时数据。公司负责人告诉记者,2016年11月,当时老厂需要搬迁,县经信局的同志引导企业探索新技术替代传统供热方式,企业原采用传统燃煤锅炉进行供热,虽实现达标排放,但与绿色环保发展不相吻合,也与洪雅县发展旅游、康养的城市定位相冲突。厂里经过多次论证,最终决定淘汰传统燃煤锅炉,实现清洁能源替代,采用蒸汽机械热压缩(MVR)生产工艺系统,实施40万吨/年元明粉电能替代技术改造。

整个替代改造项目于2018年3月完工,经过一年的运行,公司一条生产线每年生产成本降低了1600多万元,单位能耗下降16%,产品的品质却得到了提升:产品颗粒更加均匀,纯度更高。

初战告捷后公司接着启动了另外一条50万吨/年元明粉生产线煤改电技改工作,项目实现大气污染零排放,在原达标排放的基础上,年减少燃煤11.8万吨,减排二氧化碳30.84万吨、氮氧化物310吨、二氧化硫452吨、粉尘17吨。项目改造后,与同行相比,单位产品能耗成本将降低40元/吨左右,按照年产90万吨元明粉计算,年降低成本约3600万元。不仅如此,经过生产线的系列优化,公司的一线员工数量减少了120人,每年还将节约近千万的用工成本。公司负责人告诉记者,今年元明粉的市场价格有所回升,公司积极克服疫情带来的不利影响以及成本上涨的困难,通过抓销售,满负荷生产,1-8月份公司实现营业收入31188万元,同比增长3.06%。上缴税收1199万元,同比增长30.62%。公司今年的制硝车间离心机干燥岗位成功实现机械化和自动化,矿山运输系统采用矿卡运输,均减少用工成本,

节约成本在100万元以上。

无独有偶,在今年年初刚刚入选2021年度四川省“专精特新”的竹元科技有限公司无疑是洪雅绿色工业蓝图中色彩浓艳的“一笔”。洪雅有竹,命名为“钢”。在竹元科技的生产车间,一根根翠绿的竹片在自动化的生产线上,经过定向分离、重组、复合等加工后,“绕指柔”的竹化身成“钢”。中国林产工业协会组织专家对洪雅竹元科技有限公司和中国林科院木材工业研究所合作完成的“结构用重组竹”(竹钢)和“模压重组竹地板”2种新产品进行鉴定,鉴定委员会一致认为2种新产品均达到国际领先水平。

竹元科技公司负责人介绍,目前正在逐步完成新引进的4条竹产品精加工生产线投用投产。“去年竹元科技仅依托现有的2条生产线,全年生产竹钢板材3756吨,实现销售收入6385万元。今年,加上4条全新生产线的投产和新发展

的1200余亩竹林,2022年竹元科技产能至少突破亿元目标。”该企业负责人表示,目前,竹元科技公司正在深入推进“竹钢国际生态产业园”建设,投入1000余万元引进49套竹钢深加工自动化、智能化设备,正式投入运行全国第一条竹钢装配式建筑生产线,实现加工能力和加工效率倍增。

“为推动工业经济快速成型成势,洪雅县出台了《洪雅县绿色工业三年攻坚行动工作方案(2022年-2024年)》等文件,为区域发展提供了政策支撑。”洪雅县经信局相关负责人说,为快速推动项目落地见效,洪雅还将出台《洪雅县绿色工业项目招商引资引荐奖励办法》等具体措施,不断为产业发展注入动力。

环境就是生产力。生态打底,逐绿前行的洪雅工业,正在以昂扬的姿态打造西部绿色生态工业发展的新高地。(常琛)
(本版图片由中共洪雅县委宣传部提供)